

⑤ प्रभावक (Effector):

उत्पत्ति की उत्पत्ति का आकार करने वाला संरचना प्रभावक कहलाता है। आहार मिली रसायन प्रवाह की शक्ति गरिष्ठक में गान पहुँचा देता है। इनके परिणाम स्वरूप किसी उद्दीपन के उत्पत्ति में जानकारों की होता है। किन्तु प्राणी अपने प्रति कोई उत्पत्ति करने की स्थिति में नहीं होता है। इस कार्य की प्रभावक ही सम्पन्न करता है। यह आहार प्राप्त शक्ति गरिष्ठक में पहुँचाए गए रसायन प्रवाह को लेकर कार्य स्थान तक पहुँचा देता है। अतः प्रभावक के आभाव में किसी उद्दीपन के प्रति प्रतिक्रिया नहीं हो पाती। अतः प्रभावक की क्रिया या उपयोग करने में सशक्त नहीं हो पाता है। इस महत्वपूर्ण पक्ष का कारण प्रभावक है।

प्रभावक के दो प्रकार हैं जिन्हें मांस पेशियाँ तथा अशियाँ (Glands) कहते हैं। मांस पेशियाँ वास्तव में मांस के अंग हैं। जो हमारे सम्पूर्ण शरीर में वृद्धि हुए हैं। इनके दो प्रकार हैं जिन्हें ऐच्छिक मांसपेशियाँ (voluntary muscles) तथा अऐच्छिक मांसपेशियाँ कहते हैं। जैसे:- हमारे हाथ पैर की मांसपेशियाँ ऐच्छिक हैं जो हमारी इच्छा के अनुसार कार्य करती हैं। प्रकृति हमारी शरीर के अन्दर स्वतः संवर्धन प्रकृत्य करती है। जो स्वतः कार्यरत रहती है। किसी आहार को प्राप्त होने के अनुभव मांस पेशियाँ सक्रिय हो जाती हैं। जो कि तारतम्य स्वतः की उत्पत्ति करते हैं।

ग्रंथियाँ कहते हैं। इनके दो प्रकार हैं। वन्ह
 नासिका ग्रंथि (Salivary gland) तथा नासिकाहीन
 (Acellular gland) हैं। इन दोनों तरह के ग्रंथियों को
 क्रमशः Exocrine तथा Endocrine gland कहते हैं।
 नासिका ग्रंथि के अन्तर्गत लार की ग्रंथि तथा
 पसीने की ग्रंथि की गणना की जाती है। दूसरी
 और नासिकाहीन ग्रंथि में कुछ ग्रंथि (Mucous
 gland) पियूष ग्रंथि (Pituitary gland) अंडाशय
 ग्रंथि (Ovarian gland) और ग्रंथि (Sex gland)
 आदि की गणना की जाती है। ये सभी ग्रंथियाँ
 प्रभाव के रूप में कार्य करती हैं। और व्यक्त
 की उत्पत्ति में सहायक होती हैं। ये सभी
 ग्रंथियाँ वास्तव में कोशिका (Cells) के समूह के
 रूप में होती हैं और शरीर के विकास एवं
 कार्य के लिए रासायनिक पदार्थ (Chemical
 Compounds) का निर्माण करती हैं। यह कोशिका
 समूह शरीर के आंतरिक वातावरण की रक्षा
 बनाए रखता है और समस्त स्थिति की
 कटाई रखता है। यह प्राणी की आध्यात्मिक
 ताप, शक्ति आदि से आच्छादित है। इन ग्रंथियों
 का प्रभाव व्यक्त के अंतर्गत तथा चिंतन
 पर भी पड़ता है।

व्यक्त के व्यक्त की उत्पत्ति
 करने में ग्रंथियाँ निम्न निम्न रूप में सक्रिय
 रहती हैं। प्रायः आँसू (आँसू) किसी साँप की
 देखकर उत्प्रेरित होता है तो रसायन प्रवाह
 गतिमान के प्रवृत्त रीति में पहुँचता है और
 साँस की आवाज पर उठी साँप का
 प्रत्याक्षीकरण होता है। यह स्वायत्त प्रवाह

गतिवाही रचनाएं (emotional experiences) से हटा
 ले कि मांस रीतियाँ (emotions) में पहुँचती हैं।
 वे व्यापक में भावों का उत्पादन उत्पन्न
 होता है। इस तरह विभिन्न विभिन्न मांसियों से
 विभिन्न विभिन्न व्यापारों का विकास होता है। जहाँ
 उद्दिष्ट मांस के विभिन्न शक्तिशाली भावों पर व्यक्त
 में भावना अतिवृत्त देती जाती है। व्यक्त में
 निरूपण, वैचर्य, उग्रता आदि का उत्पादन
 देती जाती है। कठोर मांस के अतिवृत्त शक्तिशाली
 भावों पर व्यक्त से सुख या विकार पैदा हो जाता
 है। और मांस के विकारों से भावों पर व्यक्त
 मानसिक सुख या विकार पैदा होता है।
 और मांस के विकारों का प्रभाव द्वितीयक या तृतीयक या
 विशेषताओं पर पड़ता है। प्रथम मांस का
 विकार प्रभाव शक्तिशाली तथा क्रियात्मक
 व्यापारों पर पड़ता है। इसी तरह अन्य सभी
 मांसों का प्रभाव विभिन्न विभिन्न रूप में
 व्यक्त के उत्पादन पर पड़ता है।

(3) समायोजक (Adjuster) :-

व्यक्त के लिये
 जैविक संरचना के समायोजक कहते हैं।
 समायोजक वास्तव में रचनात्मक की उकाई
 है। उसे स्नायुकोश कहते हैं। यही
 स्नायुकोश शक्ति तथा प्रभाव के बीच
 संबंध अंगत होती है। जिससे किसी
 तरह के उत्पादन या क्रिया की उत्पत्ति संभव
 होती है। यही वास्तव में स्नायुकोश
 की समायोजक कला जाता है।

स्नायुकौश के मुख्य तीन वाह

ये तिनके कीशिका शरीर, मुख्यतः तथा
शिखरतंतु कहा जाता है। कीशिका शरीर के
वह भाग है जो स्नायु प्रवाह को ग्रहण
करता है। शिखरतंतु स्नायुकौश का वह
भाग है जो स्नायु प्रवाह को ग्रहण करने
में सहायक होता है। मुख्यतः उस भाग को
कहते हैं जो शिखर तंतु के बाह्य भाग स्नायु
प्रवाह को बाहर निकाल देता है। इस तरह
इन तीनों भागों की सहायता से ग्राहक को
बाह्य भाग स्नायु प्रवाह को प्रभावक को पहुँचा
देता है और तब प्याक्स क्रिया विशेष को
सम्पन्न करने में सक्षम होता है।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है

कि व्यवहार के उपर्युक्त तीन जैविक
संरचना हैं जिनके क्रमशः ग्राहक, प्रभावक
तथा सहायक कहते हैं। इन तीनों का
क्रांतिक विवाह एवं प्रकार है ग्राहक,
सहायक तथा प्रभावक इसके बावजूद भी
ग्राहक किसी उपीपन से प्रभावित होता है
जिससे उपर्युक्त स्नायु प्रवाह गति का
संप्रेषण रुक जाता है। फिर उस स्नायु प्रवाह
को स्नायुकौश एक विशेष तरीके से
प्रभावक तक पहुँचा देता है जिससे व्यवहार
किसी व्यवहार को करने में सक्षम होता है।